

***Романцова Гелена Александровна***

воспитатель

***Наумова Елена Витальевна***

воспитатель

***Махлина Людмила Владимировна***

воспитатель

ГБОУ «Шебекинская гимназия-интернат»

г. Шебекино, Белгородская область

## **ЖИЗНЬ ДАНА НА ДОБРЫЕ ДЕЛА**

***Аннотация:** в статье рассматривается волонтерское движение в России. Авторами выявлены истоки, виды и способы волонтерства. В работе представлен опыт волонтерства в Шебекинской гимназии-интернат, сделаны выводы о идейной направленности волонтерского движения.*

***Ключевые слова:** волонтерское движение, волонтерство, опыт волонтерства.*

Слова «волонтер» и «волонтерство» появились в нашем обиходе сравнительно недавно, хотя мы изредка слышали их и раньше. «Волонтерство, волонтерская деятельность или добровольчество – это широкий круг деятельности, осуществляемый добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение. Волонтеры – физические лица, осуществляющие добровольческую деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг» (Википедия). Волонтерство в мире развивается с начала прошлого века, и в нем принимает участие огромное количество людей. В России в это движение вовлечено всего 2% от общего населения, но это только статистика. Добровольчество в нашей стране интенсивно развивается во многих населенных пунктах. Здесь много людей-добровольцев готовых помочь не ради галочки, а по велению сердца. И это будет продолжаться несмотря на то, что народ сейчас поставлен в рамки «только для себя».

Волонтерство в РФ развивается в таких направлениях, как социальное, военно-патриотическое, культурное, экологическое. Они помогают решать наиболее популярные и злободневные проблемы нашего общества.

Быть волонтером или нет – дело совести каждого человека, так как основной принцип этого движения – оказание бескорыстной, никем на понуждаемой помощи всем тем, кому она нужна. И какое моральное удовлетворение испытывает человек, оказавший помощь другому! В свою очередь, последний уже не чувствует себя одиноким, всеми брошенным и никому не нужным.

Волонтерское движение среди школьников зародилось еще в Советском Союзе. Только оно тогда так не называлось. Достаточно вспомнить Тимуровские отряды, которые стали возникать чуть ли не в каждой советской школе после выхода чудесной повести Аркадия Гайдара (а потом и кинофильма) «Тимур и его команда». Там ребята шефствовали над семьями военнослужащих, призванных в ряды Красной Армии (события происходили до Великой Отечественной войны). Во время войны школьники после занятий шли в госпитали помогать медперсоналу по уходу за ранеными, выступали с концертами, вязали теплые вещи для бойцов. И в недалеком прошлом многим ветеранам ВОВ «тимуровцы» оказывали помощь в уборке дома, их поздравляли с праздниками, особенно с Днем Победы. К сожалению, ветеранов становится с каждым годом все меньше, но есть «Труженики тыла» и «Дети войны», которым также оказывается помощь силами волонтерских отрядов. В преддверии 75-й годовщины Великой Победы многое могут сделать добровольцы. И не только поздравить с этим светлым праздником, но и привести в порядок памятники и территорию вокруг них. Конечно, местные власти позаботятся об этом, но и волонтерам найдется работа. Все это идет и развивается в военно-патриотическом направлении. Но в данной связи не стоит забывать о формировании и укреплении в сознании подростков ценностных ориентиров на сочувствие, сопереживание. Особенно это важно сейчас, т.к. недоброжелательность, озлобленность, агрессивность, ниспровержение всеобщих человеческих ценностей все больше распространяются в подростковой среде.

Именно на формирование сострадания, отзывчивости и сердечности направлена одна из сторон в воспитательной системе «Шебекинской гимназии-интерната». Недалеко от нашего города находится Большетроицкий дом детей-инвалидов. С какой радостью встречали наших девочек его воспитанники. Гимназистки привозили им игрушки, канцтовары, книги, хотя этим Дом обеспечен полностью. Позже девочки все везли и везли из дома мягкие игрушки, яркие фломастеры, краски, карандаши, альбомы для раскрашивания. Все снова хотели поехать к этим детям, хотели уделить им больше внимания, порадовать их подарками... А как весело играли они все вместе. И все это от чистого сердца.

В Шебекино есть интернат для престарелых людей. Гимназистки не остались равнодушными к людям, которые по разным причинам вынуждены жить не в своих семьях. Поздравления с праздником Светлой Пасхи, концерты – вот то, что делали наши девочки для обитателей этого интерната. У каждого класса есть свой «подшефный». Это или труженики тыла, которые подростками трудились в городах и селах или те, чье детство выпало на годы войны. Поздравляем их и в День пожилого человека, и в годовщину освобождения Шебекино от фашистов, и, конечно, с Днем Победы. Приходилось не раз помогать им с уборкой жилища или что-то сделать по дому. Тут нельзя четко разграничить: социальное это направление или военно-патриотическое. Но разве это важно? Главное, что формируются и укрепляются вечные, истинные ценности в воспитанницах: бескорыстие, участливость, что является основным принципом волонтерства.

Рядом с гимназией раскинулся сосновый Титовский Бор, где очень любят отдыхать шебекинцы в любое время года. Сознание некоторых наших людей еще не доросло до того, чтобы убрать после себя весь мусор – следы пикников и завтраков на природе. Не раз выходили всей школой в этот бор на экологические субботники, принимали участие в экологических акциях. Можно быть уверенным, что участницы этого субботника никогда не будут так по-варварски поступать с природой и научат в свою очередь своих детей бережному обращению с окружающей средой.

Волонтеры не требуют награды за свои добрые дела, они просто творят это добро бескорыстно. Они осознанно стремятся принять активное участие в развитии гражданского общества, чтобы со школьных лет каждый понял важность того, что он сам делает доброго для других людей. Пословица гласит «Даешь другому – приобретаешь себе». Пусть не в материальном отношении, а в сознании, что твой добрый поступок помог ближнему в его нелегкой ситуации.

И пусть сейчас движение добровольцев немногочисленно, но пример того, что они делают, заставит многих задуматься, осмыслить все, чем занимались раньше, понять и принять высказывание Л.Н. Толстого: «Чтобы поверить в добро, надо начать его делать».